Bewegung mal anders (Bema)

Dieses Wahlpflichtfach wäre für dich das Richtige, wenn du Spaß an Bewegung und Sport hast und gute Leistungen im  Fach Sport nachweisen kannst. Ebenso gehören Teamfähigkeit und Fairness zu den Voraussetzungen dieses Faches. 

Der Unterricht gliedert sich in einen praktischen und einen theoretischen Teil.

Im praktischen Teil des Wahlpflichtfachs geht es nicht einfach um zusätzliche Sportstunden. Hier werden Unterrichtseinheiten durchgeführt, die im normalen Sportunterricht nicht berücksichtigt werden können. Es geht um die praktischen Themen wie Vielfalt von Bewegungserfahrungen, Akrobatik, individuelle Leistungssteigerung, Teamgeist,Fairness, Freizeit und das Kennen lernen neuer Sportarten.

Ein besonderer Wert wird dabei auf deine persönliche Leistungssteigerung gelegt. So wirst du sportliche Erfolgserlebnisse haben. Sportliche Spitzenleistungen werden von dir nicht erwartet.

Du wirst mit deinen Mitschülern und Mitschülerinnen deines Wahlpflichtfaches ein Projekt planen und umsetzen. So steht als Höhepunkt am Ende des siebten Schuljahrs eine öffentliche Zirkusaufführung, bei der Eingeübtes präsentiert wird.

Im theoretischen Teil des Wahlpflichtfachs setzt  ihr euch z.B. mit dem Begriff Sport, dem Fairnessgedanken (wer ist Mitspieler, wer Gegenspieler?), der Erstellung eigener Regeln eines Sportspiels auseinander.  

